

钢铁战士杨靖宇



杨靖宇 (资料照片)新华社发

从河南省驻马店市区向南走6公里,广场上一座杨靖宇将军的雕像赫然矗立,这里就是杨靖宇将军纪念馆所在地。纪念馆里共展出图片400余幅,文物120余件,从杨靖宇将军出生到为国捐躯,真实生动地记录了他辉煌壮丽的一生。

杨靖宇,原名马尚德,1905年出生于河南省确山县一个农民家庭。学生时代积极投身反帝爱国运动。1925年6月,加入中国共产党。大革命失败后,组织确山起义,任农民革命军总指挥。1928年秋到开封、洛阳等地从事秘密革命工作。1929年春赴东北,任中共抚顺特别支部书记,领导工人运动。在河南和东北曾5次被捕入狱,屡受酷刑,坚贞不屈。

1931年九一八事变后,任中共哈尔滨市委书记,兼满洲省委军委代理书记。1932年秋被派往南满,组建中国工农红军第32军南满游击队,任政治委员,创建了以磐石红石砬子为中心的游击根据地。1933年9月任东北人民革命军第1军第1独立师师长兼政治委员。1934年4月联合17支抗日武装成立抗日联军总指挥部,任总指挥。同年任东北人民革命军第1军军长兼政治委员。1936年6月任东北抗日联军第1军军长兼政治委员。7月任东北抗日联军第1路军总司令兼政治委员。杨靖宇率部长期转战东南满大地,打得敌人心惊胆战,威震东北,配合了全国的抗日战争。日伪军连遭打击后,加紧对东北抗日联军的军事讨伐、经济封锁和政治诱降,同时对杨靖宇悬赏缉捕。在极端艰难条件下,他以“头颅不惜抛掉,鲜血可以喷洒,而忠贞不贰的意志是不会动摇”的崇高气节,继续坚持战斗。中共六届六中全会曾致电向以杨靖宇为代表的东北抗日武装表示慰问,赞之为“冰天雪地中与敌周旋7年多的不怕困苦艰难奋斗之模范”。

1939年在东南满地区秋冬季反“讨伐”作战中,他与魏拯民等指挥部队化整为零、分散游击。自己率警卫旅转战闲江一带,最后只身与敌周旋5昼夜。他以难以想象的毅力,坚持和敌人进行顽强斗争,直至弹尽,于1940年2月23日在吉林闲江三道崴子壮烈牺牲。残忍的日军将其割头剖腹,发现他的胃里尽是枯草、树皮和棉絮,竟无一粒粮食。为纪念他,1946年东北民主联军通化支队改名为杨靖宇支队,闲江县改名为靖宇县。

“杨靖宇纪念馆自2009年起开始免费对外开放。自开放以来,前来参观的团体和个人络绎不绝,很多行政机关、企事业单位、驻地部队、社会团体均在纪念馆内举行爱国主义教育、入党宣誓等活动。”杨靖宇将军纪念馆负责人程娜表示,纪念馆2018年接待参观人数40余万、参观团体数百个,成为对广大干部群众、青少年学生、部队官兵进行爱国主义教育、培育民族精神的重要阵地。

(据新华社)

爱民模范马定夫



马定夫 (资料照片)新华社发

通往山顶的是一条削山而建、路宽不足3米的盘山砂石路,巡林防火的皮卡车摇摇晃晃沿山而上,目的地是位于山顶的马定夫村。

马定夫村位于山西省太谷县东南18公里处,原名枫子岭,坐落在太行山脉的一个小山头上。为纪念1943年7月23日在枫子岭战斗中牺牲的马定夫烈士,太谷县人民政府把村子更名为马定夫村。

马定夫,1915年出生,山西榆社人。1935年考入北京镜湖高中,积极投身反帝爱国运动。1936年春加入中国共产党。全国抗战爆发后,受党组织派遣回到家乡,参加山西牺牲救国同盟会。1939年后,历任中共榆社县委宣传部部长、组织部部长,八路军晋中独立支队政治部教育科长、民运科长,太行2分区政治部主任,新编第10旅第30团政委等职。

1943年,马定夫率领全团参加了著名的祁县印染厂战斗,重创日伪守军。6月,马定夫奉命带领部队赴晋中地区的太谷县南山中北岭一带伏击敌军,击毙30多名日军。

马定夫是抗日战争时期著名的爱民模范。他关心战士,热爱群众,所率部队以遵纪爱民著称,深受广大指战员的爱戴。

1943年7月23日,由于叛徒告密,盘踞在黄卦据点的200多名日伪军偷袭南山枫子岭。为掩护群众转移,马定夫率部与敌血战。战斗中,马定夫不幸中弹牺牲,年仅28岁。

82岁的赵守柱老人是那场战争的亲历者,当年马定夫曾住在他家。赵守柱回忆说,我军在地形处于劣势和寡不敌众的情况下,仍英勇阻击,马政委在掩护群众转移时对指战员们说:“有我们就有群众,我们绝不能让群众受到鬼子的伤害!”回忆至此,赵老眼里泛起了泪花。

马定夫牺牲后,噩耗传到烈士家乡榆社县,人们悲痛万分,纷纷请战,迅速组织起120多人的“马定夫复仇连”。为纪念这位抗战殉国的勇士,太行2分区将第30团第3连命名为“马定夫爱民模范连”。

1964年,太谷县人民政府为纪念在枫子岭战斗中牺牲的马定夫等12位革命烈士,在位于枫子岭东南方向约一公里处的甘草脑山顶修建了烈士纪念碑及墓群。每年清明节,当地村民和来自各地的学生都自发到墓地悼念缅怀先烈。

“1943年7月下旬,马政委带领第30团被围困。为了保卫枫子岭,为了保卫贫下中农。奋勇突围杀敌人,壮烈牺牲立功勋……”如今,这首颂扬马定夫的歌谣仍在当地传唱。

(据新华社)



为了民族复兴·英雄烈士谱